

24小时热线
96339
报料·投诉·广告·订报

我有话说

■提醒

骑车途中后轮掉落
应做好保养和调整

洪先生来电：三个月前，我在石狮的一家品牌自行车店购买了一辆运动自行车。前几天，我在骑行过程中，车子后轮突然掉了出来，害我整个人摔倒在地，额头缝了好几针，脸也差点毁容。事后我找店家了解得知这款自行车存在设计缺陷，需要用户定期进行保养和调整。为此，我希望用自己的经历给其他人提个醒，日常骑行时要多关注车况，做好车辆保养和调整。

应聘司机亏钱上班
切勿轻信高薪招聘

陈先生来电：最近，我通过网络求职平台到惠安的一家货运代理公司应聘货车司机，对方以高薪待遇为由，诱导我贷款25200元交加盟服务费，并以每个月3300元的价格租赁了一辆货车。结果我跑了几天，发现扣除充电费用和高速费，几乎是亏钱上班。我不想干了，要求退车退加盟费，却被对方拒绝了。为此，我希望广大求职者提高警惕，切勿轻信这类高薪招聘。

■反映

车辆在单行道违停
影响其他车辆通行

陈先生来电：丰泽区东海街道东海中央商务区滨海总部区停车场和泉州东海湾假日酒店中间这条道路是单行道，道路本就狭窄，但还经常有一些车辆在路边违停占用，导致一些车身大一点的车辆无法通行，实在太郁闷了。

(柯丽娟 刘燕婷 张小玲 整理)

■垃圾外溢影响通行
金龙街道办事处：

会增加清理频次

黄女士来电反映：鲤城区金龙街道古店社区顶山路路宽只有1米左右，路旁的两个垃圾桶占了一半路面。有时候垃圾没有及时清理，外溢到路面，连电动车都难以通行，希望相关部门处理。

金龙街道办事处回复：我们已经把这种情况反映给相关负责人，负责人表示会增加清洁的频次。垃圾桶放置位置如果确实不合理，我们会和社区居委会再商议。

■车辆违停影响通行
南安交警大队城区中队：
已要求车主驶离

陈先生来电反映：南安市柳城街道四季家园商业街靠普莲路入口处，经常有一辆闽C牌照的白色小汽车违停在那里，给周边出行带来影响。

南安交警大队城区中队回复：我们通过陈先生提供的车牌号，查到了车主的手机号码，并致电车主让他尽快将车开走。今后我们会重点巡查该区域，若发现该车还继续违停，将进行贴单处罚。

■车位被外来车占用
万象美物业：
将加强管理疏导

吴女士来电反映：我在丰泽区浦西万达写字楼上班，前段时间写字楼楼下有规划了电动车车位让我们内部人员停放，还给我们发了通行证。但还是有很多外来电动车停在车位里，导致我们经常找不到车位。

深圳市万象美物业管理有限公司泉州分公司回复：吴女士所说的这个电动车停车场确实是只让内部车辆停放的，我们有给内部工作人员发放了通行标识，可能有的人还未领取就停放了。该停车场出入口有“没有通行标识禁止进入”的相关告示。接下来，我们将安排人员加强管理和疏导。

(许晓晓 柯丽娟 张小玲 整理)

城乡居民医保问题
96339帮您咨询今日
聚焦

“我妻子是缅甸人，可否在惠安参加城乡居民医保，需要提供什么材料？”“孩子因求学在外地已参加城乡居民医保，可否在泉州再次参保？”“晋江农村二女户参加城乡居民医保，可否减免费用？”……近段时间，泉州晚报社24小时热线96339接到不少读者咨询泉州城乡居民医保参保、缴费等相关政策问题。对此，96339联系部门一一答疑解惑。

融媒体记者 刘燕婷 张小玲 柯丽娟

四川人到鲤城务工 / 能否在居住地参保

黄女士来电咨询：我是来泉务工的四川人，目前住在鲤城。我以前是在四川缴交城乡居民医保，现在可否直接在鲤城参加2026年度城乡居民医保？

老家办理的医保要办理停保手续吗？泉州市医保中心鲤城分中心回复：黄女士在鲤城区居住地办理居住证后，可在鲤城区参加明年的城乡居民医保。

缅甸人在惠安参保 / 需要提供什么材料

曾先生来电咨询：我是惠安县螺城镇的居民，我妻子是缅甸人，她的户籍还在缅甸，那么她可否在惠安参加2026年度城乡居民医保，需要提供哪

些材料？泉州市医保中心惠安分中心回复：可以带上结婚证、男方的户口簿和身份证件以及女方的身份证明到我们线下医保窗口办理，该情况暂时不支持线上办理。届时我们会将所有材料上传到系统，若审核通过就可以缴费参保。

孩子已在湖北参保 / 可否再在泉州参保

陈先生来电咨询：我是德化人，我女儿在湖北读大学，已经在学校参加当地的城乡居民医保，还能再参加泉州的城乡居民医保吗？另外，她在湖北办理的医保卡，能在泉州直接刷卡使

用吗？泉州市医保中心德化分中心回复：参保人员应当按照规定享受医疗保险待遇，不得重复享受，因此陈先生的女儿无法同时参加湖北和泉州的城乡居民医保。如果其女儿在湖北参保期间需在泉州就医，要先办理异地就医备案，备案成功后就能在泉州的定点医疗机构直接刷卡结算。

孩子首次在丰泽参保 / 需要办理什么手续

陈女士来电咨询：两个月前，我们在丰泽区丰泽街道买了一套二手房，目前我们已经将户口从省外迁到丰泽街道。我们打算给我3岁的儿子缴交2026年度城乡居民医保，

我孩子首次在丰泽区参保，该如何缴费？泉州市医保中心丰泽分中心回复：陈女士已买房落户，可以带上户口簿到我们医保中心窗口为孩子办理参保登记；也可以手机登录闽政通APP，在“医保服务——城乡居民参保登记”里面填写相关材料，材料提交后，一至两个工作日即可完成审核工作，审核通过即可正常缴费。

晋江农村二女户参保 / 可不可以减免费用

陈先生来电咨询：我是晋江市安海人，大女儿今年12岁，小女儿今年10岁，听说农村二女户参加城乡居民医保可以享受优惠政策，是费用减免

吗？该办理哪些手续？泉州市医保中心晋江分中心回复：根据晋江市的相关政策，农村二女户经晋江市卫健局确认后，在缴交城乡居民医保时，其夫妻和未满18周岁的女儿，个人缴费部分由本级财政给予全额补助。陈先生可以持户口簿到户籍所在地村委会咨询如何确认和参保。

准备更改医保类型 / 可否退还已缴费

林女士来电咨询：我是台商投资区的居民，11月份已经交了2026年度的城乡居民医保费用。最近我刚找到新工作，公司也在台商投资区，下个月

起公司将为我缴纳职工医保吗？那么，我之前交的城乡居民医保费用能申请退还吗？台商投资区税务局回复：林女士的情况符合城乡居民医保退费条件，她需要携带本人的身份证复印件和名下银行卡复印件到我们台商投资区政务服务中心3楼税务窗口进行申请。

泉州市区安吉南路边防小区公交站附近

斑马线隔离设施已优化

反映前



一追到底

反映后



泉州市区安吉南路边防小区公交站附近，道路旁的指示牌引导行人过街走斑马线，但周边两处斑马线均被隔离设施挡住，无法顺利通行。12月4日，本报对此事进行报道，并将问题反映给泉州市交警支队设施大队处理。昨日，反映人黄女士反馈最近进展，两处斑马线上原有的隔离设施已更换为方便行人通过的U型隔离桩，行人能通过斑马线过街。

(融媒体记者刘燕婷 文/图)

公交“双语”报站 建议覆盖全部线路

本报讯（融媒体记者柯丽娟）近日，网友“超凡”在“96339记者热线”微信公众号上留言，目前惠安县城仅部分线路使用普通话和闽南语“双语”报站，即播报采用一遍普通话加一遍闽南语的形式。他希望全县所有公交线路都能推行“双语”报站服务。

网友“超凡”称，闽南语是惠安县大部分居民的母语，公交实行“双语”报站能更加方便当地群众的出行，特别是那些不熟悉普通话的中老年群体，帮助他们更准确地掌握上下车站点信息，提升公交出行的便利性与安全感。此外，“双语”报站也是一种鲜活的文化传承形

式，有利于增强本地居民的文化认同感和自豪感，对在年轻一代中推广闽南语、促进闽南文化的活态传承具有积极意义。

对此，惠安公交公司工作人员龚女士解释道，目前他们公司共开通公交线路49条，其中已实现“双语”报站的线路有18条，分别是：3路、10路、11路、12路、13路、16路、20路、21路、23路、25路、102路、103路、105路、111路、121路、122路、201路、301路。其他线路尚未增设闽南语报站，主要是因为站点间距较短，有些公交站点相隔仅200米左右，行程不足一分钟，如增加闽南语播



中国晚报优秀专栏

本期主持：
泉州网

泉州网 民声有约

e <http://msyy.qzwb.com>
15880996339、0595-22500246
349483716@qq.com

泉州网的“民声有约”栏目是一个旨在体现“网民有所呼，部门有所应”的网络沟通平台。我们将定期把网民关切的问题和职能部门的回应摘录推出，以期引起更多的关注、更多的参与，凝聚正能量，助推和谐社会的构建！

◆房屋装修补贴
现在可不可以申请

网友咨询：我在鲤城区买了一套拆迁安置房，正在装修，现在还能申请装修补贴吗？

鲤城区住房和城乡建设局回复：房屋装修补贴申请已于2025年11月21日截止。您如有其他问题，可直接拨打我局电话0595-22355819。

◆享受失业保险稳岗返还
需要满足哪些条件

网友咨询：我们是丰泽区的企业，想享受失业保险稳岗返还，需要满足什么条件？

丰泽区人力资源和社会保障局回复：参保企业足额缴纳失业保险费12个月以上，上年度未裁员或裁员率不高于5.5%，30人（含）以下的参保企业裁员率不高于参保职工总数20%，可以享受失业保险稳岗返还。社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户参照实施，按中小微企业标准返还。政策执行期限至2025年12月31日，资金兑付期限至2026年3月31日。

◆跨省异地换领身份证
需要提供哪些材料

网友咨询：我是外省人，现在身份证到期了，想在晋江换证，需要提供哪些材料？去哪里办理？

晋江市公安局回复：原本根据《跨省异地居民身份证办理规定》的相关规定，异地受理居民身份证换领、补领，证明合法稳定就业、就学、居住的，需交验下列证明材料之一：1.居住证；2.在居住证公安机关办理暂住登记的，可提供公安机关核验过的登记材料；3.证明合法稳定就业的，需提供劳动合同、工商执照等相关材料；4.证明合法稳定就学的，需提供经教育部门注册的学生证或学籍证明等相关材料；5.证明合法稳定居住的，需提供房屋权属证明或房屋租赁合同等相关材料。但因目前面临换证高峰期，我省出台落实异地换证书面承诺制，不再要求群众提交在当地就业、就学、居住的证明材料，群众本人身份核验通过即可申办。根据以上规定，您可在福建省任意一个派出所或者便民中心窗口申请换领居民身份证。

◆未成年人
能不能登记为户主

网友咨询：我在石狮购买房产，可以把未成年的儿子登记为户主吗？

石狮市公安局回复：根据《福建省户口居民身份证管理工作规定》第十五条规定：无民事行为能力或者限制民事行为能力人，一般不能担任户主。有下列情形之一的除外：军人子女在部队一方驻地合法稳定住所申办出生登记的；原户主户口注销或者迁往省外，户内无完全民事行为能力人的。该网友的情况不符合上述例外情形，因此其儿子不能登记为户主。

温馨提示：各位网友在通过“民声有约”平台反映问题的时候，请尽量写明发生的具体地点，并留下手机号码等有效联系方式，以便相关部门进行回访，了解并确认事情详细情况。（周旋洁 整理）